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ЛЮБОПИТНА ИНФОРМАЦИЯ 

 
УЧЕНИ ОТКРИВАТ „МИНИ“ ГАСТРОИНТЕСТИНАЛЕН ТРАКТ,  

КОЙТО РАСТЕ В ТУМОР  

 

Статия в научното списание ‘Scientific Аmerican’ поставя интересен проблем, 

свързан с откритие на екип от учени от Duke University в Съединените щати.  

При рутинни изследвания на ракови образувания, учените са се натъкнали на 

белодробен тумор, в който се намира миниатюрен стомашно-чревен тракт. Той е 

представлявал рудиментирал, но функциониращ стомах, тънки черва и 

дванадесетопръстник, които растат във вътрешността на туморното образувание – 

което илюстрира доколко пластични са клетките на метастазите.  

В крайна сметка, раковите клетки използват точно същите механизми на 

развитие, както и здравите клетки, което им служи за адаптиране към средата. Учените 

гледат на находката като пример за мутации, които са довели белодробните клетки до 

структурата и функцията на техни „братовчеди“.  

„При тяхното развитие, белодробните клетки и тези на хранопровода, 

произхождат от едни и същи ендодермални родителски клетки“, казва Purushothama 

Rao Tata, водещ автор на проучването и асистент по клетъчна биология в Duke 

University. „Това, което мислим по въпроса е, че тези ракови клетки развили се в 

белодробната тъкан, се стремят да „наподобят“ най-близките до тях като развитие“.   

Разработката е публикувана1 през изминалата седмица в  списание 

‘Developmental Cell’.  

Установено е било, че в голяма част от белодробните ракови клетки при хора, 

липсва ген за развитие/диференциране NKX2-1, който помага на стволовите клетки да 

се трансформират в белодробни. Поради това, раковите клетки не изпълняват правилно 

програмата и „тръгват по друг път на развитие“ – превръщат се в чревни клетки. 

Същият екип, след редица проучвания е установил, че много клетки, взети от 

белодробни ракови образувания при хора, експресират гени, съответстващи на гастро-

интестиналните органи.  

                                                           
1 Публикацията е достъпна на линк: published this week  

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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Въпросът, който са си задали учените е, по какъв механизъм клетките 

управляват своята „специфичност“ и какво променя поведението им. 

Същият механизъм е вероятно да предизвиква и резистентността към 

лекарства, казват от екипа. Раковите клетки биха „направили всичко, което е по 

силите им, за да оцелеят“. В случая, те се „прикриват“ чрез преобразяването си като 

чревни, за да избегнат опита да бъдат унищожени. 

Тези заключения са били възпроизведени в модели с животни. Когато се 

премахнали NKX2-1 гена в белодробна тъкан на мишки, са наблюдавали, че се развиват 

тъкани, типични за гастро-интестиналния тракт. Тези структури са секретирали 

храносмилателни ензими, по същия начин, както това се случва при нормални 

условия.  

„Резултатите от работата по тези модели, макар и интересни, не са чак толкова 

уникални“, казва Deborah Caswell, научен сътрудник от института Francis Crick, където 

се изучава туморна хетерогенност, по-специално при белодробен рак. Нейните 

наблюдения са особено интригуващи и показват, че различни части от един и същ тумор 

може да се диференцират по различен, уникален начин. „Тези открития биха могли да 

подобрят възможността за моделиране и предсказване на начина, по който определени 

туморни клетки биха се развили като туморни“. Като последица, терапията на рака, 

както и противодействието на лекарствената резистентност, биха преминали на 

следващо ниво и биха станали по-ефикасни. 

Научната група на Tаta, планира да създаде миниатюрни модели  на ракови 

клетки с оглед изследване на нови лекарствени комбинации.  

„Още не сме извършили тестове, но като се имат предвид досегашните 

резултати, предполагаме, че лекарства, които се прилагат с успех при рак на колона2, 

може да помогне при третиране на рак на белия дроб“, казва Tata.  

Източник:  

https://www.scientificamerican.com/article/scientists-find-mini-gastrointestinal-tract-

growing-inside-tumor/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_campaign=daily-

digest&utm_content=link&utm_term=2018-03-30_featured-this-week 

 
 

ИЗГОТВИЛ: Д-Р МАРИНА ЗАГОРОВА 

ГЛАВЕН ЕКСПЕРТ 

ДИРЕКЦИЯ „ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА“ – ЦОРХВ  

Дата: 02.04.2018 г.  

                                                           
2 Колон – средният дял на дебелите черва (цекум, колон, ректум).  
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